
Reddito per scaglioni 
(in milioni) 

Aliquota 
(per scaglioni) 

Imposta dovuta sui redditi intermedi 
(in milioni) 

fino a 7,2 10% 10% sull'intero importo 
da 7,2 a 14,4 22% 0,72 + 22% parte eccedente 7,2 

da 14,4 a 30,0 27% 2,304 + 27% parte eccedente 14,4 
da 30,0 a 60,0 34% 6,516 + 34% parte eccedente 30,0 

da 60.0 a 150,0 41% 16.716 + 41% parte eccedente 60,0 
da 150,0 a 300,0 46% 53.616 + 46% parte eccedente 150,0 

oltre 300,0 51% 130,116 + 51% parte eccedente 300.0 

Coniuge a carico Ammontare delle detrazioni 
fino a 30,0 1,058 

da 30,0 a 60,0 0,962 
da 60,0 a 100,0 0.890 

oltre 100,0 0,818 

Figli a carico Ammontare delle detrazioni 
per ogni figlio (quota singola) 0,095 

Spese di produzione Ammontare delle detrazioni 
fino a 15,0 1,03 

da 15,0 a 15,1 0,992 
da 15,1 a 15,2 0,917 
da 15,2 a 15,3 0,832 

oltre 15,3 0,785 

Assai più ar t ico la ta di p r i m a è invece la 
scale t ta tura delle detrazioni di imposta per 
la p roduz ione del reddito: nel '97 queste, 
per quel che concerne il lavoro dipendente , 
a n d a v a n o d a un m a s s i m o di 1 . 0 2 9 . 6 3 0 
sotto i 15 milioni, a un min imo di 784.634 
per i reddit i superior i ai 15,3 milioni; ora 
v a r i a n o da 1 .680 .000 , p e r i reddit i al di 
sot to dei 9,1 milioni, a 100 .000 Lire pe r 
quelli oltre i 100 milioni. Non ha evidente-
men te più senso cons ide ra re queste detra-
zioni sol tanto come sostitutive di deduzioni 
di spese pe r la p roduz ione del reddito; in 
questo caso dovrebbero infatti a u m e n t a r e 
o, quan tomeno , non decrescere al crescere 
del reddito. Queste det raz ioni sono chiara-
m e n t e s t a t e i n t r o d o t t e p e r c o m p e n s a r e 
l ' aumento di press ione sui redditi più bassi 
e la d i m i n u z i o n e de l l ' a l iquota m a r g i n a l e 

sui reddi t i più alti: ne è t e s t i m o n i a n z a il 
fat to che ai pens iona t i , che pe ra l t ro non 
h a n n o spese per la produzione del reddito, 
è r iconosciuta u n a ulteriore de t raz ione di 
70 .000 Lire se il loro reddito è inferiore a 
18 milioni. 
Per il coniuge a carico la r i forma riconosce 
un incremento di detrazioni di imposta per 
i diversi scaglioni di circa 10.000 lire: la 
d e t r a z i o n e c o n t i n u a ad e s s e r e m a s s i m a 
per i redditi al di sotto dei 30 milioni ed è 
ora di 1.068.000, è min ima per quelli oltre 
i 100 per i quali è di 828 .000 lire. 

L ' I N C I D E N Z A DEL C O N I U G E E DEI F ICLI a c a r i c o 
nella n o r m a t i v a dell ' IRPEF. 
La Cos t i tuz ione R e p u b b l i c a n a , d o p o ave r 
r i conosc iu to "i diri t t i del la famig l ia c o m e 
s o c i e t à n a t u r a l e f o n d a t a sul m a t r i m o 


